
ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA DÉCIMA QUARTA LEGISLATURA, 08 DE JUNHO DE 2020. 

Presidência do vereador Denilson Augusto do Nascimento 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Compareceram os 
vereadores: Danilo Junior de Oliveira (MDB),Evair Messias Pereira (PSC),Francisco Ronivaldo Rodrigues 
(PSL), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Helio Justino dos Santos (PR), Marcio Domingues Andrade (PDT),  
Reginaldo Marques dos Santos (MDB) e Welington dos Reis dos Santos (MDB). Em seguida foi aberto o 
PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: LEITURA DO PROJETO DE LEI: Nº 21 que "Abre créditos 
suplementares e dá outras providências". Após foi aberto o GRANDE EXPEDIENTE: Após O VEREADOR 
MÁRCIO ANDRADE  comentou que o PL nº 19 ficou combinado que permaneceria com as comissões para 
melhor análise. Quanto ao PL nº 20 disse que em sua opinião os vereadores poderiam fazer uma emenda 
de que se caso a pessoa pegar mais que uma máquina, que a mesma se comprometa a empregar cidadãos 
fortalezenses, porque as vezes acontece de o cidadão pegar várias máquinas e empregar alguém de fora. 
Tendo solicitado aos vereadores que avaliassem a possibilidade de colocarem esta emenda no PL. Em 
relação ao PL nº 21 lamentou porque irão tirar recurso de adquirir algo para o município para poder pagar 
folha de pagamento. Relatou que todos sabem das mudanças, mas, que não estão tão bem programados 
financeiramente e por isso terá que fazer uma mudança de investimento no bem estar na qualidade do 
transporte, na máquina de bloco que a intenção era de colocar no loteamento, o prefeito vai deixar de 
comprar porque não se preparou. Disse que é difícil de falar porque as despesas diminuíram com a questão 
de não estarem fazendo o transporte escolar neste período da pandemia. Que não devem travar a questão 
do recebimento dos servidores pois isso irá impactar no pagamento da parte patronal. Disse ainda que 
libera o PL para votação. Falou também da retirada do PL nº 18 em que o prefeito reviu o ato, viu que 
poderia causar mais transtorno que solução sendo que várias atitudes dele são administrativas e não 
precisam de autorização da câmara, então, o prefeito viu que a comunicação dos vereadores foi correta. 
Em seguida lamentou a questão da falta de banheiro químico para os servidores que estão permanecendo 
nas barreiras sanitárias. Que já foi feito requerimento do vereador Evair inclusive já teve participação no 
documento. Disse que o aluguel de um banheiro químico é muito barato e que o pessoal está passando por 
necessidade e dificuldade por causa de uma coisa muito simples e o vereador entende que isso é falta de 
respeito com o servidor. Pediu permissão ao vereador Evair para que juntos pudessem reiterar 
requerimento neste sentido em caráter de urgência. O vereador Evair permitiu que o requerimento fosse 
reiterado.   Tendo o vereador Marcio dito que este aluguel é barato e que quando vão fazer festa são 
contratados vários banheiros, e questionou porque num momento de necessidade deste não se pode 
contratar. Em seguida O VEREADOR EVAIR MESSIAS PEREIRA, disse que o vereador Marcio já explanou 
sobre os projetos de leis. Tendo dito que é lamentável saber que o município está tendo que dispor de algo 
que conseguiu, que este vereador considera como um bem para poder socorrer a folha de pagamento. 
Disse ser lamentável e que espera que o prefeito dê um jeito e coloque a situação em dia para daqui uns 
dias não ser preciso fazer coisas piores. Após elaborou nota de repúdio ao executivo pelo ato de 
reconvocar os servidores municipais considerados do grupo de risco da covid-19, o qual culminou na 
aposentadoria de duas servidoras municipais, que ainda possuíam tempo de serviço a exercer, para que 
pudessem fazer jus ao recebimento integral do valor de suas aposentadorias,porém, devido a decisão de 
reconvocação optaram por se aposentar e irão receber o benefício proporcional aos anos trabalhados. 
Solicitou constasse na nota que o ato do prefeito foi desumano, inconseqüente e covarde, sendo este 
último o que mais predomina no prefeito neste instante porque todos sabem que a epidemia é 
passageira já as aposentadorias são definitivas. Lembrando que muitas outras aposentadorias poderão 
advir desta atitude covarde do prefeito que poderia ter poupado e deixado estas pessoas em casa porque 
a prefeitura não está precisando tanto assim de funcionário. Tendo dito que isso é vergonhoso de se ver 
no município. Após comentou que quando a administração encerrou o contrato com a ADPM, encerrou-se 
junto o portal da transparência que o município tinha e todos tinham acesso a diversas informações e isso 
simplesmente sumiu junto com a empresa que foi demitida. Fez requerimento ao executivo requerendo 
informações dos motivos de a nova empresa contábil do município não ter implantado até o momento o 
portal da transparência, caso, o referido portal já exista, que seja encaminhado o endereço eletrônico 
para esta Casa para que seja feita divulgação e haja a transparência que o prefeito tanto prega. Por 
sugestão do vereador Evair Pereira foi feito ofício do Plenário ao Deputado Cassio Soares agradecendo o 
envio de recurso ao município, através de emenda parlamentar no valor de cento e cinquenta mil reais, 
para ser usado da maneira que  prefeito achar que deve, porém, na área da saúde. Em relação aos 



banheiros públicos o vereador disse que o colega Marcio já discorreu do assunto, e que irá classificar este 
ato também como covarde porque não há outra palavra para definir neste momento. Relatou que a ideia 
de solicitar os referidos banheiros foi do vereador e se o prefeito não gosta do mesmo, deveria olhar para o 
lado dos funcionários. Que está simplesmente fazendo sua função, porque na sua casa tem seu banheiro, o 
prefeito dentro da prefeitura também tem e usa a hora que ele quer, e a secretária de saúde lá no hospital 
está bem  servida de banheiros. Voltou a repetir solicitando que tenham compaixão destas pessoas que 
estão na entrada da cidade, que é uma covardia, que se o prefeito não gosta do vereador que não faça por 
ele faça pelos funcionários. Que quando solicitou o banheiro para os servidores que estão nas barreiras não 
foi interessado em nada porque não será candidato a nada na próxima eleição. Pediu que o prefeito deixe 
este ato covarde de lado e se tiver algo contra o vereador que faça contra o mesmo e não é porque foi este 
vereador que solicitou que o prefeito tem que fazer contra os funcionários. Em seguida O VEREADOR 
FRANCISCO RONIVALDO comentou que o recurso encaminhado pelo deputado Cassio Soares veio numa 
hora muito boa tendo em vista os gastos com a pandemia. Em relação ao valor de sessenta e dois mil reais 
destinados ao município, citados em reunião anterior, o vereador relatou que na realidade o deputado Zé 
Silva encaminhou cem mil reais, já os sessenta e dois mil, não tem participação nenhuma de nenhum 
deputado, tendo em vista que este valor foi encaminhado pelo governo para tratar da pandemia. Em 
seguida reiterou requerimento ao executivo para a manutenção das margens da estrada principal do 
Bairro Chapadão. Tendo em vista que a situação está se agravando cada vez mais, pois, a estrada está 
ficando estreita e nesta época de colheita de café aumenta o fluxo de veículos pela mesma e os riscos 
ficam maiores. Sobre os PL's disse que se as comissões liberarem irá aguardar votação e os que necessitam 
de análise se for agendada reunião de comissão basta avisar dia e horário que o mesmo estará a disposição. 
Em aparte foi feito ofício do Plenário as servidoras Arlete Neto e Tia Neiva pelos bons serviços prestados 
ao município, bem como, desejando felicidades as mesmas após a aposentadoria. Após o VEREADOR 
REGINALDO MARQUES fez requerimento ao executivo requerendo fosse incluído no decreto municipal 
relativo ao isolamento pela pandemia do covid-19, que os vendedores das distribuidoras entrem em 
contato com os comerciantes do município por telefone ou através das redes sociais, visando evitar a 
vinda destes profissionais na cidade de Fortaleza. Citou exemplo de vendedor do grupo Petrópolis que não 
vem na cidade e faz os pedidos por ligação.Que as outras distribuidoras estão fazendo visitas e que uma 
boa porcentagem está andando em todo comércio sem usar máscara nem luvas. Contou sobre episódio 
ocorrido entre este vereador e um vendedor que não estava devidamente equiparado com os itens de 
segurança e disse que tomou a atitude de encaminhar este requerimento ao prefeito porque o referido 
vendedor questionou o porque de usar os itens de segurança se no município não existe caso, tendo o 
vereador respondido que seria justamente para evitar e não deixar e tenham os referidos casos. Disse ser 
comerciante, que todos os vendedores tem os contatos dos comerciantes e dá para ligar e fazer o pedido. 
Que se fosse um fato que não tivesse outro recurso, ficaria inclusive sem opção de fazer o requerimento. 
Falou sobre vendedores de cidades vizinhas que tem casos confirmados do corona vírus, que o vendedor 
conversa com todos que estão no local, mas, como o povo de Fortaleza está consciente, aos poucos vão se 
afastando e evitando. Relatou que há alguns dias, um cidadão que já residiu em Fortaleza, passou pela 
barreira e ficou o dia todo andando pelos comércios da cidade e em sua cidade atual está com oito casos 
confirmados, que chegou em seu comércio tentou conversar com algumas pessoas que aos poucos foram 
se afastando e o cidadão disse que não se preocupava muito com a situação da pandemia. Sugeriu que 
façam algo de forma ainda melhor para evitar que vírus chegue ao município. Disse que sabe que vai 
chegar, mas que se conseguirem prolongar, as vezes a UTI da santa casa já não esteja mais lotada e possa 
atender quem necessitar. Informou que em MG 71% das UTI's estão lotadas porém nem tudo é pelo corona 
vírus, que já existiam UTI antes da pandemia e por isso estão fazendo estes hospitais de campanha porque 
se a pandemia aumentar as UTI's existentes não irão dar conta. Em relação ao PL nº 21 disse que irá 
aguardar a votação, tendo lamentado a baixa que teve, porque tudo que se consegue em Fortaleza é muito 
difícil e quando conseguem devem fazer festa mesmo e quando acabar esta pandemia o ideal seria todos 
se confraternizarem, abraçarem e se cumprimentar pedindo a Deus que demore mais cem anos, pois, teve 
curiosidade de pesquisar e observou que a epidemia ocorre com mais freqüência, mas, a pandemia é de 
cem em cem anos. Antes de encerrar o vereador Reginaldo Marques requereu verbalmente do Presidente 
da Casa requerendo que enquanto um vereador estiver falando, os demais evitem conversas paralelas, 
fiquem em silêncio, pois, conforme dito por muitas pessoas, tem interferido na transmissão do áudio.  
Em resposta o Presidente já solicitou aos vereadores que na próxima reunião, evitem as referidas 
conversas. Após O VEREADOR GABRIEL QUEIROZ, disse que aguardaria a votação dos projetos. 
Parabenizou o deputado Cassio Soares pelo recurso enviado. Em seguida fez requerimento ao executivo 
requerendo informações de quantas máquinas de costuras tem disponíveis para os cidadãos interessados 



trabalharem, tendo em vista, projeto de lei encaminhado á Câmara. Requer informações se já houve 
beneficiados com tais máquinas e em caso afirmativo, quantos foram os referidos beneficiados. Em 
seguida O VEREADOR HELIO JUSTINO DOS SANTOS fez requerimento ao executivo requerendo 
informações do que foi feito com o valor da emenda impositiva de sua autoria destinada aos produtores 
rurais. Em seguida fez requerimento ao executivo requerendo que já que liberaram a abertura dos bares 
na cidade, que liberem a abertura das igrejas para realização de cultos e missas. Tendo em vista 
solicitações de diversas pessoas, lembrando que as igrejas estão tirando muitas crianças de lugares 
perdidos. Após relatou que iria aguardar a votação dos projetos. Após O VEREADOR DANILO JUNIOR DE 
OLIVEIRA, aproveitando a fala do colega Helio Justino informou que o município liberou o funcionamento 
das igrejas evangélicas e católicas, mas, o bispo diocesano orientou a todos os padres da diocese de 
Guaxupé, que não retornem ainda com as realizações das missas e a distribuição da santa eucaristia. Disse 
que é um anseio de todos os cristãos de participar das celebrações, mas, por questão de saúde e segurança 
o bispo orienta que os padres não retomem. Informou que dia 11/06 estarão celebrando o dia de Corpus 
Christi, momento muito importante e a igreja católica de Fortaleza vai estar aberta das oito as dezessete 
horas para que os fiéis possam ir ao templo e realizar as suas orações, respeitando o distanciamento e 
todas as normas que devem ser seguidas. Pediu que o Corpo de Cristo possa nos abençoar e que possamos 
seguir juntos em oração, comungando da fé rezando para que o Espírito Santo de Deus possa encaminhar e 
iluminar a todos para que possamos sair da pandemia mais fortalecidos do que entramos. Aproveitando a 
fala do vereador Reginaldo falou da importância de um aperto de mão, abraço e sorriso, o contato que 
todos tem com seus familiares. Relatou que esta pandemia veio trazer isso, despertar em todos sobre a 
importância de um aperto de mão então que todos possam sair mais fortalecidos e conscientes que juntos 
irão vencer. Falou da importância de os cidadãos cuidarem também da parte espiritual para que se 
fortaleçam e superem este desafio. Tendo convidado todos os católicos para que no dia 11/06 possam ir a 
igreja e realizar orações pedindo intercessão de Nossa Senhora do Rosário para que possam superar esta 
pandemia. Em seguida fez requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo a manutenção da 
estrada de acesso a propriedade do Sr. Otacílio Prado de Oliveira, o qual é vizinho do cidadão conhecido 
como Valteir. Tendo em vista as necessidades de manutenção na referida estrada. Com relação ao PL nº 
16 disse que na reunião anterior ficou definido que não irá acontecer a audiência pública, por isso, reitera o 
pedido a sociedade civil organizada e participantes de conselhos municipais que apresentem sugestões de 
melhorias para o texto da LDO/2021 pois os vereadores estão prontos a apresentarem as emendas 
necessárias ao PL que é importantíssimo no planejamento da administração. Quanto ao PL nº 19 sugeriu 
reunião de comissão para o dia 10/06 às 19 horas para discutirem e na próxima reunião ordinária possam 
votar a proposição. Com relação ao PL nº 20 disse que a sugestão apresentada pelo vereador Marcio é 
pertinente podendo colocar emenda modificativa alterando o inciso I do art. 3º colocando a redação de 
que caso o beneficiário venha receber mais que um equipamento, que possa empregar pessoas residentes 
no município de Fortaleza gerando emprego e renda para a comunidade. Tendo adiantado favorável ao PL. 
Sobre o PL nº 21 disse entender como necessário em virtude da queda da arrecadação, mas, de certa forma 
não deixa de ser um prejuízo porque estão deixando de adquirir algumas coisas agora para contar com 
estas ações se Deus quiser o mais breve possível, quando for possível recuperar esta arrecadação. Relatou 
que o que ocorre é que o governo do Estado reduziu drasticamente os repasses de ICMS em virtude de os 
trabalhadores estarem em casa pois, a circulação de bens e mercadorias foi reduzida em virtude disso o 
ICMS do município foi reduzido e muito, então os recursos citados no PL nº 21 serão direcionados para o 
pagamento da parte patronal dos servidores ao IMPRESFORT, liberando estes recursos para que o 
município possa efetuar o pagamento da folha de pagamento dos servidores, ação que também é muito 
importante e o município precisa fazer face destes recursos para a folha de pagamento dos servidores. 
Disse que este é o momento posto e em virtude dos efeitos desta pandemia encaminha seu voto favorável 
a proposição que será aprovada ainda nesta reunião. Falou que isso está sendo feito com pesar mas que é 
uma medida necessária para atender as necessidades do município de Fortaleza. Após O VEREADOR 
WELINGTON SANTOS comentou que até 2019 o município contava com duas máquinas patrol, que 
perderam uma num incêndio, e o município continua com apenas uma máquina. Que já conversou com o 
prefeito, mas hoje observa nestes quatro anos de mandato que estão se encerrando, que a administração 
não adquiriu nem alugou nenhuma máquina de forma adequada para cuidar da zona rural. Disse que fica 
observando o tempo passar, que a situação ao invés de melhorar está piorando, que quando fala como 
chefe do setor sabe que não é má vontade do mesmo porque todos sabem que o município é grande e por 
isso o vereador volta a questionar os motivos de não alugarem uma máquina com determinado número de 
horas de forma que não pese ao município. Relatou que as estradas rurais não só do Chapadão mas de 
modo geral estão se acabando. Fez requerimento com a participação do vereador Helio Justino ao 



executivo, requerendo seja verificada a possibilidade da realização de procedimento licitatório para 
contratação ou aquisição de máquina patrol visando ajudar na manutenção das estradas rurais. Tendo o 
vereador Welington questionado se irão deixar para fazer os serviços próximo da eleição municipal. Não 
havendo mais assuntos para o Grande Expediente, passou-se a ORDEM DO DIA, o Presidente colocou em 
votação o pedido de urgência especial ao PL nº 21/2020. Após acordo, foi aceito o pedido de urgência 
simples, que colocado em votação foi aprovado por unanimidade.O PL nº 18 foi retirado pelo executivo 
municipal. O PL nº 19 permanece com as comissões, tendo ressaltado aos membros das comissões que foi 
votado regime de urgência deste projeto e ele tem prazo para votação e por isso solicita as comissões que 
se reúnam antes da última reunião de junho para que o mesmo possa ser votado. Sobre propor emenda 
em relação aos beneficiários o vereador Marcio pediu a palavra para esclarecer que conversou com o 
assessor jurídico da Casa, e observou que no PL existe um artigo que não especifica muito bem, mas, ele 
ajuda e então entende ser desnecessária a emenda. Tendo o vereador feito a leitura do inciso I do referido 
artigo e prestado os devidos esclarecimentos. Após o vereador Evair disse entender que este projeto 
deverá ser votado na próxima reunião tendo em vista requerimento com pedido de informações feito pelo 
vereador Gabriel. Os vereadores entraram em discussão quanto ao pedido de informações do colega 
Gabriel Queiroz. O vereador Helio Justino questionou se teria obrigatoriedade de participar da reunião de 
comissão, visto estar de férias e vai para a zona rural cuidar dos cafés, respondido que não. Ao final, o 
vereador Gabriel manteve o requerimento, mas, não colocou objeção em votar o projeto nesta reunião 
visto esclarecimentos do vereador Evair sobre o número de máquinas.  Colocado em discussão o PL Nº 20 
que "Autoriza o executivo a celebrar termo de permissão de uso de máquinas de costura pertencentes ao 
município de Fortaleza de Minas e dá outras providências", foi liberado pelas comissões, votado e 
aprovado por unanimidade em única votação. Votação em turno único do PL nº 21 que "Abre créditos 
suplementares e dá outras providências", aprovado por unanimidade. Antes de encerrar a sessão o 
Presidente questionou se as comissões definiram que a reunião das mesmas seria no dia 10/06, respondido 
que sim às 19:00 horas, mas, após acordo e como esta sessão iria terminar em tempo hábil, os vereadores 
optaram por se reunir no Plenarinho após esta reunião para discutirem, desmarcando então a reunião do 
dia 10/06. Não havendo mais nada a tratar o Presidente convocou todos os vereadores para a centésima 
décima terceira reunião ordinária da quarta sessão legislativa ordinária da décima quarta legislatura, a 
realizar-se no dia 15 de junho de 2020, às dezenove horas na sede da Câmara Municipal. Após declara 
encerrada esta reunião e para constar é lavrada a presente ata que aprovada, é assinada pelos 
presentes._____________________________________________________________________________ 
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